

2025年12月18日 星期四

乙巳年 十月二十九

今日 8 版

第313期 总第11616期

# 企业家日报

做中国企业的思想者

## 共赴转型之约 共绘融合新篇 ——2025两岸企业家峰会年会侧记

金陵初冬，寒意渐浓，却挡不住两岸同胞共商合作的热忱。

12月16日至17日，南京扬子江国际会议中心内宾朋满座、暖意融融，2025两岸企业家峰会年会在此隆重举行。近800名两岸企业家、专家学者与各界代表齐聚“博爱之都”，围绕“聚焦转型升级、深化多链合作”主题，共商时代机遇，共商发展大计，在“十四五”即将圆满收官、“十五五”接续开启的重要历史节点上，奏响了两岸产业融合发展新的崭新乐章。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席开幕式并致辞。

王沪宁表示，习近平总书记强调，实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。两岸同胞都是中国人，两岸经济同属中华民族经济。民族兴、国家强，两岸同胞会更好。我们要把握国家统一、民族复兴的历史大势，把握两岸关系发展的正确方向，深化交流合作，促进共同发展，增进亲情福祉，携手开创中华民族更加美好的未来。

王沪宁表示，中共二十届四中全会对“十五五”时期发展作出顶层设计和战略擘画，必将为推动两岸经济合作和共同发展注入新动力，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业开辟新前景。希望广大台胞台企更好为共同壮大中华民族经济、共同创造中华民族绵长福祉贡献力量。

王沪宁表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。两岸同胞要坚持正确二战史观，传承和弘扬伟大民族精神、伟大抗战精神，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，坚定不移推进祖国统一大业。要坚定筑牢中华民族共同体意识，增强做中国人的志气、骨气、底气，为台海谋和平、为国家谋统一、为民族谋复兴。

开幕式前，王沪宁会见了与会两岸企业家代表。王东峰、峰会大陆方面理事长郭金龙、副理事长张平等参加会议。

两岸企业家峰会于2013年成立，是两岸制度化交流合作平台之一，也是两岸最有影响的企业家交流合作平台。一路走来，峰会合作模式不断拓展，两岸经贸合作收获满满。

开幕式上，两岸企业家峰会大陆方面理



12月16日，2025两岸企业家峰会年会在南京开幕。中国台湾网记者 尹赛楠/摄

董事长郭金龙的致辞温情而坚定。他表示，无论外部环境如何变化，两岸企业家都要坚持“拉手”而不是“松手”，寻求“延链”而不是“断链”，从中华民族整体利益和长远发展来把握两岸关系大局。希望两岸企业家主动融入新发展格局，携手产业创新，积极参与国家重大战略实施和产业合作平台建设，共同攀登创新高峰，推动产业深度融合，共促技术进步，共拓广阔市场。

回顧峰会自2013年成立以来的携手之路，两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄强调两岸经贸关系的“互利双赢”本质——大陆是台湾第一大贸易伙伴，台湾是大陆第五大贸易伙伴，机电、高新技术产品等占比超三分之二的贸易结构，见证着两岸产业的高度互补与深度融合。尽管近三年来受国际经济形势与地缘政治影响，两岸贸易投资比重有所波动，但台商对大陆市场的重视与布局从未改变，这一基本格局在峰会上得到了众多企业家的印证。

作为两岸产业合作的重要见证者与参与者，台商群体的心声最是真切。全国台企联会长李政宏表示，大陆“十五五”规划聚焦的人工智能、低碳绿能、智能制造等领域，正是台资企业的优势所在。两岸应在产业链、

资金链、金融链、人才链等多维度深化合作，台企要主动融入大陆新发展格局，通过“深链、强链、补链”实现共赢。

昆山上达精密配件有限公司总经理费广瀚坦言，自己代表着“千千万万中小型传统制造业”，虽非高科技企业，却深深受益于大陆完善的产业链配套与良好的发展环境。这位深耕大陆二十余年创业者的感慨，正是台商扎根大陆发展的写照。“大陆在人才、资金、机遇和科技创新上领跑全球，这里依然是传统制造业转型升级的沃土。”

峰会现场，第四届江苏省紫峰奖的发布为合作氛围再添亮色。30家获奖台企涵盖多个行业领域，它们深耕江苏、提质增效，不仅实现了自身发展，更成为苏台经贸交流合作的中坚力量。从传统制造业到新兴产业，从实体经济到金融服务，获奖企业的故事生动诠释了两岸合作的无限可能。

作为连续十几年参与峰会的“老面孔”，苏银凯基副总裁华倩细数企业在昆山试验区获得的先行先试政策红利，见证了两岸金融合作的稳步推进，“大陆市场前景广阔，我们已增资两次，未来仍将持续加码。”华倩的坚定表态，彰显了台资企业对大陆市场的信心。她期待，未来在数字化金融、智能化金融等领域深化两岸合作，让金融“活水”更好滋养两岸产业发展。

南京昀光科技有限公司董事长潘仲光深耕显示面板行业35年，通过整合台湾顶尖硬件技术与大陆先进算法，成功研发出世界领先的硅基OLED显示面板，良率达到日本企业的五倍，成本却仅为五分之一，创造了IT产业毛利超50%的新纪录。“硅基OLED屏幕必须靠两岸合作才能成功”，潘仲光的话语掷地有声，他呼吁台湾年轻人把握大陆的广阔市场，在硬件制造与应用场景的结合中开拓新局。

台湾东华大学荣誉教授高长指出，两岸产业融合是市场机制作用的必然结果，即便面临国际地缘政治干扰，这种深度绑定的合作格局也难以改变。“大陆市场的规模与潜力，是台湾企业不可错失的发展机遇”，他鼓励台湾年轻人跨越信息壁垒，亲身感受大陆的发展活力，在两岸合作中实现人生价值。

从政策解读到项目对接，从技术交流到情感联结，两岸企业家们以峰会为桥，凝聚起“同舟共济”的共识，描绘出“互利共赢”的蓝图。当创新之火与合作之光交相辉映，两岸产业融合的巨轮必将穿越风雨，驶向更加广阔

的未来。(本报综合新华社、中国台湾网报道)

| 学习贯彻党的二十届四中全会精神 |

### “岗位微宣讲” 润心聚能

安徽淮北矿业集团淮北选煤厂把深入学习贯彻党的二十届四中全会精神与学习《习近平谈治国理政》第五卷作为当前和今后一个时期的重大政治任务，通过“三会一课”、主题党日等形式，进一步统一思想、凝聚心聚力，不断引导干部职工把学习成效转化为破解生产难题、推动技术创新的实际行动，为高质量转型发展筑牢思想根基。图为近日，淮北矿业集团青年宣讲团成员走进基层开展“岗位微宣讲”。

本报通讯员 童军 摄影报道

## 棋树下公司 学用结合 推动桑产业发展

工作，深入思考如何运用党的创新理论来指导实践，破解发展中的难题，着力在改进工作方法、提升产品竞争力上下功夫。同时，充分利用厂区电子大屏、党员学习室等宣传阵地，循环播放全会精神权威解读视频、推送相关学习资料，并开展以“全会精神大家谈”为主题的活动，让全会精神直观形象地入脑入心，帮助广大职工准确把握其核心要义和精神实质，凝聚起全员奋进的思想共识。

公司负责人表示，党的二十届四中全会为“十五五”高质量发展指明了方向，也为农产品深加工企业全面贯彻新发展理念、精准定位发展目标、乘势而上赢得市场主动提供了行动指南。全会提出要推动食品产业从“制造”向“智造”跨越，这与公司坚守的“自然溯源、科技赋能”理念高度契合。公司作为依托“全球重要农业文化遗产”古桑树群发展起来的国家级高新技术企业，在全会精神的指引下，立足“做优桑产品、延伸产业链、赋能乡村振兴”的核心定位，持续加大科技研发投入，深耕椹果酒、椹叶茶等核心产品的迭代升级，探索“科技+农业+文化+服务”的融合发展新模式，精准把握市场需求新变化，强化品牌运营与市场拓展。在确保全年生产经营目标圆满完成的基础上，持续带动周边桑椹种植户增收致富，为地方农业现代化快速发展贡献一份力量。

该公司结合“业务提效、工作提标、发展提速”大讨论，引导党员干部聚焦桑产品研发、质量管控、品牌塑造、产业链融合等中心

国内统一连续出版物号：CN 51-0098

邮发代号：61-85

新闻热线：028-87319500

13811660079

全年定价：450元 零售价：2.00元

## 追光筑梦 实干奋进

■ 记 2025年“四川省企业突出贡献基层管理者”曾平

冯鑫林

治理、业务结构、经营模式、项目运营与人才建设五大维度的协同变革。他统筹发展和安全，协调推进稳增长、促改革、强管理、防风险、聚人才等一系列工作，全方位深化提质增效。在他的精心策划与有力推动下，2025年10月，公司再次获评“AAA级信用企业”，企业发展的根基日益稳固。

曾平始终视项目为企业生命线，围绕川煤集团“四大战略”和“走出去”发展目标，制定了“三步走”市场攻略(即：跨越“集团”、迈出“省门”、走向“国门”)。成功开拓新疆若羌锂矿尾矿库治理、攀枝花盐边丰源煤矿矿建等超亿元级总承包项目；在川内成功中标煤科工生态公司攀枝花煤矸石清洁利用土建项目、雷波基地化工公司厂区水治理等重要项目；在川外成功中标河北省廊坊市开发区梦溪园项目、贵州能兴煤业公司煤炭运输主干道建设项目等标杆工程；在海外成功中标埃及塞鲁比亚BMP项目装饰及安装工程和伊拉克米桑医院项目，实现海外市场“零的突破”。

2024年以来，公司累计签订合同额6.32亿元，其中省内项目2.25亿元，占35.67%，省外项目3.15亿元，占47.43%，国外项目1.07亿元，占16.9%，构建了“省内稳根基、省外拓空间、海外谋突破”的市场新格局，完成了从“走出去”到“走进去、融进去”的跨越，实现了从劳务输出向技术、方案、产品全链条输出的质变，成功跻身川煤集团海外事业部“第一梯队”。此外，通过与中建交通、中建七局、中交一公局等央企建立战略合作关系，并新增市政公用工程施工总承包贰级、钢结构工程专业承包贰级等多项资质，

[紧转 P2]

向“新”而进  
市场突围重构“新格局”

面对建筑行业的深刻变革，曾平展现出敏锐的战略眼光，主动将企业发展融入国资国企改革大局。他紧密围绕川煤集团“12345”战略及鼎能公司“13458”战略部署，确立了“走出去”的发展主基调，明确了“做精土建、做好矿建、科创赋能、人才强基”的十六字方针。依托攀西地区土建、矿建两大基地，公司在巩固传统优势的同时，稳步向低瓦斯及非煤矿山领域延伸，并积极布局海外市场，成功构建起多元协调的业务新业态。

围绕战略落地，曾平系统推动公司

## 赋能中国经济发展 专家解码“关键变量”

中新社消息，创新是中国经济社会发展的一大关键词。面向“十五五”，这个“关键变量”如何为中国经济发展赋能？在中国新闻社12月16日主办的“国是论坛：2025年会”上，这一议题受到多位与会专家关注。

企业是创新的主体，也是推动创新创造的重要力量。在新希望集团董事长刘永好看来，当前中国经济在从高速增长到高质量发展的转型过程中，企业发展面临着“天时、地利、人和”。

所谓“天时”，指官方对民营企业发展政策力度加大；“地利”，即以人工智能(AI)为代表的新科技迅猛发展，同时中国的超大市场拥有世界领先的制造体系等优势；“人和”，即40多年改革开放培育出一批企业家，他们敢拼搏、有韧性、有责任、有担当，共同推动中国经济社会创新发展。

近年来，中国创新成果频出。从核电、船舶与海洋工程等装备取得新突破，到AI、量子科技、深空探测等领域创造的多个全球“首次”和“第一”，离不开创新应用转化路径的探索。

针对一些前瞻性、引领性技术项目前期融资难的困境，长三角国家技术创新中心主任刘庆倡导创新财政资金使用方式，采用“拨投结合”模式支持重大创新项目。

他介绍，“拨投结合”是在对项目进行全面研判的基础上，先通过科技项目立项给予团队研发资金支持，在项目进展得到市场认可、启动社会融资时，将前期投入的研发资金按市场定价转化为投资，参照市场化方式进行管理和退出，并实行勤勉尽责、宽容失败机制。该机制有团队出资并深度参与，解决前期融资失灵问题，形成可持续发展模式等优点。

当前，以AI为代表的新一轮全球科技革命正蓬勃兴起，为行业发展开辟了新赛道，也为各国科技创新发展提供了前所未有的发展机遇。

北京大学国家发展研究院副院长黄卓认为，中国正大力发展国产算力基础设施，在此过程中有巨大增量需求，带动算力基础设施重构，适应AI计算的发展。同时，中国更为看重AI的应用，让AI带动产业全要素智能化转型升级，从而提升各行各业生产力。

中国工业和信息化部原副部长王江平称，当前AI的预测成果呈现指数级迅猛增长，但人类的验证能力和产业化能力却呈线性增长，两者之间差距巨大。

AI一天的预测结果，人类需要10年甚至更长时间来验证，这种矛盾就像“堰塞湖”一样堵塞科学发现转化为实际应用的通道，不仅导致海量预测成果无法及时得到实验验证和产业化应用，还占用大量科研资源和算力资源。

针对上述难题，王江平建议，加强数据集、高价值知识中心和AI预测结果评估标准体系的建设；加快AI自主实验室建设，包括倡导开源与模块化发展，降低自主实验室建设门槛等。此外，还要加强中试平台建设，发挥中国应用场景优势推动工程化创新，进一步推动学术界和产业界合作。

(刘亮)



三重·风味

责编：王萍 版式：黄健

企业家日报网：www.zgqeo.cn 电子版：www.entrepreneurdaily.cn

官方微博：http://weibo.com/zgqeo 投稿邮箱：zgqeo@163.com

